

## 第十二集 潮涌香江谋未来 融合互惠共发展

### 音响-李克强

“我们现在全面深化改革，促进经济升级，也给香港发展带来更大的空间。我相信香港同胞历来是有着敢拼能赢的精神，会在未来全球竞争中保持竞争优势，保持繁荣。”

这是2014年3月13号，十二届全国人大二次会议闭幕式上国务院总理李克强回答香港记者提问时，对于香港的未来掷地有声的表态。

2014年是中国全面深化改革之元年，也同时开启了中国梦的新征程。在中国这辆高速飞驰的列车上，香港特区行政长官梁振英表示，国家是高铁，香港是其中一个车轮。

### 音响-梁振英

香港是我们国家这辆高铁很多轮子其中的一个，我们应该发挥我们应有的贡献，香港和内地是互动的关系，一方面，香港在某些方面是一个比较先进的城市，在其他方面，我们应该向内地学习，作为一个先进的城市，在某些方面我们应该跟内地进一步发展，包括改革开放，提供一些经验，过去不管是在金融方面、土地方面、市场经济方面等等，应该说做了一些贡献，接下去还有很大的空间，双方的关系本质是互惠互利，通过香港的贡献，国家发展的更好，香港也因此取得更大的发展的动力。

从上世纪80年代开始，香港在中国内地改革和开放中就曾扮演了重要角色，期间也推动了香港国际金融、贸易和航运中心的发展。2013年，中共十八届三中全会确立了我国新一轮改革和开放的目标，“十二五”规划更是首次将港澳地区纳入国家整体发展策略的考虑。

在“十二五”规划中，香港作为国际金融中心、离岸人民币业务中心和国际资产管理中心，以及贸易和航运中心的地位得到充分肯定及明确。而三中全会的《决定》也再次提到扩大对香港特别行政区的开放合作，彰显中央对香港战略地位的高度重视及香港在国家发展中的积极影响。因此，香港如何配合内地新一轮改革契机，进一步发挥自身优势，拓宽与内地的经贸合作，加快人民币离岸市场的建设，继续发挥金融业与国际兼容接轨的天然优势，对其未来发展至关重要。

梁振英初任特首时就表示，要将国家的支持，转化为香港经济和社会发展的成果。在他看来，国家给予香港的支持体现在很多方面：

### 音响—梁振英

在很多方面，一个呢，香港能够维持原来的制度不变，生活方式不变，这就是很大的支持，这个是国家对香港很大的方针，在这意外还有很多了，比如说，从2003年开始，签署的CEPA，这是一个贸易协定，基本上给香港除了澳门之外，其他的经济体所没有的一些进入市场的待遇。

CEPA其中一条就是从2003年开始，允许内地某些城市的居民以个人身份来香港旅游，我觉得这对于这49个城市的居民来说，多了一个旅游上的方便，也就是说不必随着旅游团，团进团出。我们正式的说法叫做“个人游”，在社会上也有人说是“自由行”。由于安排的原因，使得香港的旅游业从2003年以后有了很大的发展，现在每年大概有4000万居民的人次到香港来旅游。

2003年，中央人民政府与香港签署了《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》，截至2013年十年间，随着内地与香港在经济、政治和文化等领域的交流合作不断深化，CEPA协定也以每年一个补充协议的方式不断完善与扩展，在CEPA框架协议下，粤港两地在金融、贸易、教育、法律、文化、旅游等多个领域都取得了长足发展，可以说CEPA十年成就斐然。

CEPA被形容为一条“双向车道”，让香港成为内地企业落实“走向世界”战略的平台，促进内地在区域及国际市场的发展。香港特区政府工业贸易署助理署长欧慧心：

#### 音响-欧慧心

香港以地理的优势、专业的服务，以及四通八达的商贸网络，协助内地企业提升竞争力，与国际接轨。

2014年1月，商务部台港澳司副司长孙燃表示，香港与内地之间的经贸往来一直延续着不断发展的势头。2013年内地与香港的贸易额达4010亿美元，同比上升了17.5%。两地之间贸易的增长，高于内地整个进出口贸易的增长。

2013年全年内地共吸收港资734亿美元，同比上升了12%，占同期内地吸收外资总额的62.4%。2013年1-11月，内地对香港的非金融类直接投资是402亿美元，占内地对外非金融类直接投资总额的50.1%；内地对香港非金融类累计直接投资3351亿美元，占内地对外非金融类累计直接投资存量总额的59.4%。

而香港作为国际金融、贸易和航运中心，充分发挥背靠祖国的优势。截至去年底，在港上市的内地公司有182家，包括主板158家、创业板24家，共筹资2079.77亿美元；内地企业市值占港股总市值约57%，成交金额占总交易额约70%。

汇丰中国作为国内最大的外资银行，早在1996年，就率先在广州设立分行，在CEPA补充协议六的框架下，汇丰开始在广东省内设立分支银行，取得重大发展。汇丰银行广州分行行长梁泽锵：

#### 音响-梁泽锵

除了在深圳、广州、东莞之外，也建立了分支银行，包括在佛山、中山、珠海、惠州。这是粤港澳融合的一个体现。因为这些服务中心的设立降低了我们在香港的服务成本，也增加了我们的竞争优势。

截止 2013 年 7 月，随着汇丰银行云浮异地支行开张，汇丰银行网点在广东省 21 个地级城市实现全覆盖，设分支机构数目达到 52 家，成为目前在内地开设异地支行数量最多的港资银行。不少的内地企业通过汇丰，成功在香港上市。谈到未来汇丰在内地的发展，梁泽锵踌躇满志：

#### 音响-梁泽锵

我们就要靠在全球的产品线或者是我们的全球实力去服务好企业或者个人。尤其是现在，政府鼓励企业“走出去”。我们需要利用好这个平台把和企业的联系做好。

内地与香港的发展之本源于中国人的“和谐中道”的理念，中国人这种特有的心力合一的协作精神和注重整体的恢宏气度，为双方的合作共赢、进步共同提供了无限的可能。与此同时，“十二五”规划更为香港提供了更多更大的发展机遇。原国家发改委副主任彭森表示：

#### 音响—彭森

《纲要》提出未来五年内，内地国内年均生产总值年均7%的目标，按此计算，到2015年，国内生产总值将达到55.8万亿人民币，与之相伴的是城乡居民的快速增长，国内需求的持续扩大，这必将为香港贸易、航运、旅游、零售等产业的发展带来无限的商机。

“十二五”规划的战略构想，不仅指明了国家经济未来五年发展的方向，也引领着区域经济前进的航程。尤其是深圳前海开发的纳入，更成为内地与香港合作的新亮点。

2010年8月26日，深圳经济特区成立30年当天，国务院正式批复《前海深港现代化服务业合作区总体发展规划》，要求国家有关部门，香港特别行政区，广东省和深圳市以前海为载体，推进粤港、深港紧密合作和融合发展，建设全国现代服务业的重要基地和具有强大辐射能力的生产性服务业中心，引领推动我国现代服务业的发展升级。

地理区位上的优势为前海的先试先行提供了空间方面的便利，拉近了内地与香港的距离，这种近距离的接触带来的则是更强劲的辐射力和更紧密的融合感。香港的国际化经验与前海的开放化政策形成优势互补，共同打造我国经济转型发展的新引擎。

范文波是深圳银行业协会的会长，曾经负责对外贸易方面的工作，见证了内地与香港金融发展的每个重要的历史时点。在他看来，金融领域的“先试先行”是前海发展的重要机遇，也势必将成为深港合作的响亮名片。

### 音响--范文波

在金融制定的政策上，要进一步推进利率的市场化，也是金融改革的方向。因为香港是一个国际金融中心，其利率很早就市场化了。培育更多金融市场的参与主体，使主体更为多元化，使市场经济的竞争更加充分。在金融机构的经营、运作和管理上更加国际化，按照国际化的标准来制定金融的游戏规则。在人才的使用上和引进上，更加专业化。金融的发展需要好的政策，最终要落实到一批高度专业化的人才进行操作。

正如范文波所言，作为世界金融中心之一的香港在金融市场的国际化、专业化、多元化和市场化方面具有成熟的操作经验，这势必将为前海的发展带来强大的助推力。同时，前海先行先试的政策优势也吸引了众多香港金融机构进入前海，香港恒生银行行政总裁李慧敏就是其中之一。

### 音响--李慧敏

我们已经率先进驻前海，也是第一批参与向前海提供人民币贷款的银行之一，我们将抓紧前海先行先试的政策优势，与前海携手，促进人民币境外境内之间流转，为深港两地投资者提供多元化投资选择，推动香港与深圳的跨境金融业和经济共荣。

广州南沙，与深圳前海、珠海横琴一道，都写进国家“十二五”规划实施纲要中，可以说这三颗棋子是粤港澳合作的重点区域，内地与港澳的优势在这里融合，中国改革和制度创新在这里开拓了一片试验田。

根据广东发改委的介绍，前海的定位是深港现代服务业合作区，主要是发展现代服务业；南沙的定位是 CEPA 先行先试综合示范区。广州港生产部部长宋小明认为，这有利于拓宽香港发展的空间，增强香港国际金融、贸易和航运中心优势和辐射能力，提升香港国际竞争力。

### 音响-宋小明

南沙的发展，在某种意义上是香港发展的延伸。香港是珠三角的龙头。我们跟香港之间也有航线的合作。我们认为南沙港的发展跟深圳港、跟香港的发展是一种错位的竞争，是一种互相补位的关系，是共同地促进珠三角地区整个外向型经济的发展，共同去降低了我们整个珠三角这块的物流成本。

两地的合作中，因为地缘优势，粤港合作一向颇受关注。梁振英在2014《施政报告》中提出是要打通粤港澳商贸的脉络。梁振英表示既然要打通，说明仍有需要努力的地方。

### 音响-梁振英

两方面。一个方面，现在香港与广东之间交通往来已经非常方便了，将来会更方便。这个是脉络第一，一个方面。更方便的其中一点就是，我们现在正在修港珠澳大桥，香港到广东的珠海，到澳门的大桥。55公里长，3年后落成通车，全世界最

长的海上大桥。这条桥通车之后，就把香港的大屿山，跟整个珠三角连成一块了，这个就是脉络，一个方面，作为一个例子吧。另外一个方面就是政策方面的，比如说现在在服务贸易方面，香港的服务贸易非常重要，我们的GDP里面有93%是服务贸易，是服务业。所以我们跟广东之间有一个协定，就是在今年内，2014年内，我们基本实现服务贸易自由化。这个也是脉络的一部分。

两地经济合作不仅是在毗邻香港的广东省，已经深入到了内地的各个省市。香港青年潘家穰在内地的广西省钦州保税港区以红酒国际贸易起步，短短几年时间，趁着桂港合作不断深化的机遇，事业不断发展，目前已拥有一家进口红酒、咖啡和其他食品供应链企业，每年营业额超过一亿元。

2013年11月，香港特区政府行政长官梁振英率领百人经贸代表团，在广西访问时接触了潘家穰，对他大为赞赏，认为这是一个激励香港青年的成功案例。

### 音响

其实好像潘先生一样的年轻人有不少，他在广西。我最近到重庆、福建访问，都跟当地一些香港年轻人，包括一些创业者见面。其实类似潘先生这样的经验很多，特区政府没有全面的统计，据说长时间在内地生活工作的香港人有三十几万，很多都在内地找到自己的门路，找到事业发展的空间。所以潘先生是一个例子，但是我相信在内地有很多类似潘先生的成功的例子。我们非常鼓励。因为香港毕竟还是一个在我们很大很大一个国家里面其中的一个城市。我很希望年轻人不要把自己事业发展空间局限在香港这一千平方公里上。

《诗经》有云：“投之以木桃，报之以琼瑶。”梁振英表示未来香港的经济展若想再上层楼，须深入内地，由点带面，全力铺开：

### 音响-梁振英

香港与内地的合作是全方位的合作。香港只不过是一个1000多平方公里的城市，我们人口只有700多万。光看经济发展这方面，刚刚改革开放之前，香港来内地的经济投资活动主要是制造业，最近我开了一次会，找来香港大大小小的企业负责人座谈，发现香港投资者到内地的，首先从地点来说，已经不仅是沿海城市，已经是现在一线、二线、三线城市，到一些比较偏远的地方，对香港来说比较偏远的地方都有香港的投资和项目。同时，香港的投资已经不仅是制造业了，房地产大家都知道，金融发展也很快，也开始有各种各样的专业服务了。

广东省社科院港澳研究中心副主任梁育民认为，从国家发展战略来看，香港必须“背靠内地，面向亚洲，辐射全球”，谋求长远发展，在中国与东盟自贸区框架下寻求合作共赢的更大商机。

### 音响—梁育民

正因为合作是多方共赢的，为整个区域乃至整个中国的经济社会发展作出更大的贡献，而且提高整个大珠三角都市圈的综合实力，因此在国际竞争中能取得更好

的竞争优势。

梁振英也肯定了香港希望加入东盟的决心：

#### 音响—梁振英

香港完全是外向型的城市，我们主要的金融中心、贸易中心、服务中心，所有这些经济活动，基本上都是对外的，也包括我们国家的内地。第一，关系：外国的关系，台湾地区的关系等等，对我们来说是非常重要的。东盟是一个在亚洲地区一个比较主要的经济体，我们跟他们最近几年的经贸往来也发展的相当好，我们现在争取与东盟展开谈判，能够跟东盟签署“东盟—香港自由贸易协定”，我相信对东盟来说，对香港来说促进双方的经贸往来都有好处。

香港贸易发展局经济分析师邱丽萍认为，在“十二五”时期，香港将能更好地发挥内地与国际的“衔接中心”的作用。

#### 音响—邱丽萍

我们要发挥我们的作用，把中国跟亚洲区域、或者是欧美、全球联系起来的，我们就发挥作为一个中枢、枢纽的作用。

回顾历史，内地和香港的经济合作成果丰硕。香港在国家改革开放和现代化建设中发挥了不可替代的重要作用，内地对香港繁荣稳定提供了坚实支撑。改革开放30多年来，内地和香港发挥各自优势，与时俱进，形成了互利共赢的全方位合作格局。一方面，香港以广泛的国际联系和特有的优势，为内地发展提供了示范和借鉴，有力促进了内地现代化建设。另一方面，内地以巨大的市场腹地和丰富的要素资源，为香港经济成长开拓了广阔空间，有力促进了香港经济转型和国际竞争力的增强。

面向未来，国家“十二五”时期的发展将给香港带来新的机遇。当今世界正处于大调整大变革大发展之中，内地经济的长期平稳较快发展，工业化城镇化的持续推进，产业结构和区域布局的优化调整，绿色、低碳、循环发展水平的不断提高，都会给香港发展创造良好环境、更好条件，提供更多机遇。

在香港特区政府2014年的《施政报告》里，也明确写道国家全面的深化改革扩大开放，给予了香港一些新的契机。梁振英用“伟大”这个词形容未来的工作：

#### 音响—梁振英

对香港来说，很多各个方面的机遇，首先香港在内地的经济活动已经完全铺开了，是全方位的，下去不管是城镇化也好，金融方面的改革也好，市场经济的发展也好，我相信香港的企业界，我也希望特区政府，都参与这个伟大的工作。

而实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要香港与祖国内地坚持优势互补、共同发展，需要香港同胞与内地人民坚持守望相助、携手共进。香港与国家的命运紧密

相连，实现中国梦也是700万港人的共同理想。

**音响—梁振英**

我们的民族，中华民族是一个伟大的民族，我们有悠久的历史，我们有灿烂的文化。香港作为中国的一部分，我们同时也分享了我们国家发展的巨大潜力。我们作为国家一份子，我们是与国家有共同命运的，同时我们也有共同的中国梦。

完